

منابع داخلی، جایگزین فاینانس خارجی

ساخت فاز ۲ تصفیه‌خانه خین عرب پس از رد شدن در شورای اقتصاد به کجا رسید؟



۵ آرمین صمیمی

فاز دوم تصفیه‌خانه خین عرب با توجه به مطالعات انجام‌شده و نیاز رو به افزایش شهر مشهد به پساب، با ظرفیت ۱۲۰ هزار مترمکعب در شبانه‌روز برای افق ۱۴۲۰ طراحی شده که در انتظار تأمین مالی است

این سقف برداشته شده و اکنون می‌توان با حمایت سازمان برنامه و بودجه و انتخاب بانک عامل، از این مسیر برای تأمین مالی استفاده کرد. ضمن آنکه برای استفاده از ماده ۵۶ دوشرط اساسی وجود دارد؛ نخست موافقت سازمان برنامه و بودجه و دوم پذیرش بانک عامل برای پرداخت تسهیلات. سازمان برنامه و بودجه باید تعهد کند که بازپرداخت تسهیلات را انجام خواهد داد و بانک نیز باید به عنوان عامل، منابع را در اختیار پروژه بگذارد که در این زمینه مذاکراتی از سوی نمایندگان مردم مشهد صورت گرفته و امیدواریم با حمایت ملی و همراهی دستگاه‌های ذی‌ربط، امکان آغاز عملیات اجرایی فاز دوم تصفیه‌خانه خین عرب در آینده نزدیک فراهم شود. در مجموع این پروژه نقش مهمی در بهبود شاخص‌های زیست‌محیطی و تأمین پایدار آب مشهد خواهد داشت.

راهکار داخلی؛ جایگزین فاینانس از دست رفته خارجی
در زمینه پیگیری تأمین مالی ساخت تصفیه‌خانه خین عرب، نماینده مردم مشهد و کلات در مجلس شورای اسلامی توضیح داد: تصفیه‌خانه‌ها در مشهد یکی از موضوعات بسیار مهم در حل بخشی از مشکل کمبود و بحران آب هستند و این مجموعه‌ها افزون بر ساماندهی فاضلاب شهری، با تولید پساب قابل استفاده در صنعت، زمینه انتقال بخشی از آب مصرفی صنایع به شبکه آب شرب شهری را فراهم می‌کنند. به این ترتیب هم نیاز صنایع تأمین می‌شود و هم بخشی از کمبود آب شرب مشهد جبران خواهد شد.

احسان عظیمی‌راد گفت: تصفیه‌خانه خین عرب یکی از تصفیه‌خانه‌های مهم مشهد است و در منطقه‌ای واقع شده که بسیاری از روستاها، مناطق حاشیه‌ای و مجموعه‌های صنعتی در نزدیکی آن قرار دارند. بنابراین کنترل و هدایت فاضلاب‌ها و تولید پساب از این واحد اهمیت زیادی دارد. تکمیل و ساخت فاز دوم این پروژه به اعتباری قابل توجه نیاز دارد که حدود ۴ هزار میلیارد تومان است و قرار بود از دهه ۱۳۹۰؛ یعنی حدود سال ۱۳۹۶ از طریق فاینانس خارجی تأمین شود؛ اما متأسفانه این امر تاکنون محقق نشده است.

وی به مصوبات تأمین مالی این پروژه اشاره کرد و افزود: در دولت پیشین، این پروژه در قالب مصوبه سفر ریاست جمهوری نیز مطرح و مقرر شده بود از طریق فاینانس خارجی؛ به ویژه از کشور چین، تأمین مالی شود؛ اما به دلایل مختلف اجرایی نشد و از آنجا که تکمیل این پروژه برای تأمین منابع آب مشهد حیاتی است، ما پیگیری جدیدی را آغاز کرده‌ایم.

پیگیری مستمر؛ کلید مدیریت بحران آب مشهد

نماینده مردم مشهد و کلات در مجلس شورای اسلامی با اشاره به جلسات خود با مسئولان اقتصادی کشور گفت: در جلسه با رئیس کل بانک مرکزی، موضوع فاینانس بررسی شد که او با توجه به شرایط تحریمی و وضعیت روابط بین‌المللی، استفاده از فاینانس خارجی را چندان منطقی ندانست و پیشنهاد داد از ظرفیت ماده ۵۶ و تسهیلات بانک‌های توسعه‌ای داخلی استفاده شود. این روش به دلیل

طاهره فجر داودلی | یکی از معضلات زیست‌محیطی مهم شهر مشهد، رودخانه کشف‌رود و جاری بودن فاضلاب در آن است و همواره راهکار اصلی آن ساخت و تکمیل تصفیه‌خانه‌های گوناگون از جمله ساخت فاز دوم تصفیه‌خانه خین عرب است که با وجود همه پیگیری‌ها همچنان تأمین بودجه آن در دست پیگیری قرار دارد.

در آخرین روزهای خرداد و در جریان سفر وزیر نیرو به مشهد، حسن اسماعیلیان، مدیر عامل آیفما مشهد در مراسم آغاز بهره‌برداری از طرح فاضلاب شهر رضویه به پروژه بر زمین مانده ساخت تصفیه‌خانه خین عرب اشاره کرد و گفت: ۸۷ درصد شبکه جمع‌آوری فاضلاب مشهد اجرا شده که نسبت به میانگین کشوری شاخص بسیار بالایی است. مهم‌ترین چالش ما در بحث فاضلاب شهر مشهد، کمبود تصفیه‌خانه‌های فاضلاب به‌شمار می‌آید. ما پروژه‌های بزرگ ساخت تصفیه‌خانه فاضلاب را در مشهد داریم و از همه ظرفیت‌های تأمین منابع مالی در این پروژه‌ها استفاده می‌شود. یک تصفیه‌خانه مهم دیگر هم که باید ساخته شود، تصفیه‌خانه خین عرب است. قرار بود از محل فاینانس خارجی انجام شود و پیمانکار آن هم مشخص شد؛ اما متأسفانه در مراحل آخر مورد موافقت شورای اقتصاد قرار نگرفت و درخواست داریم این تصمیم مورد بازبینی قرار بگیرد. این پروژه‌ها بسیار مهم‌اند و با توجه به شرایط مالی باید از روش‌های دیگر، تأمین سرمایه شوند تا بحث تصفیه فاضلاب مشهد دست‌کم تا افق ۱۴۱۰ به طور کامل برطرف شود.

اهمیت تصفیه‌خانه خین عرب برای آب و پساب مشهد

مدیر عامل آیفما مشهد در گفت‌وگو با خبرنگار طوس درباره این موضوع اظهار کرد: ساخت تصفیه‌خانه خین عرب یکی از طرح‌های اولویت‌دار وزارت نیرو است و می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در مدیریت منابع آب و پایداری تأمین آن برای کلاتشهر مشهد داشته باشد. فاز نخست این تصفیه‌خانه با ظرفیت حدود ۶۵ هزار مترمکعب در شبانه‌روز در سال ۱۳۹۶ با استفاده از تسهیلات توسعه اسلامی ساخته شد و در مدار بهره‌برداری قرار گرفت و فاز دوم آن با توجه به مطالعات انجام‌شده و نیاز رو به افزایش شهر مشهد به پساب، با ظرفیت ۱۲۰ هزار مترمکعب در شبانه‌روز برای افق ۱۴۲۰ طراحی شده که در انتظار تأمین مالی است.

اسماعیلیان ضمن اشاره به توافق‌های جدید انجام شده برای تأمین مالی این پروژه از محل ماده ۵۶ ادامه داد: هزینه‌های سنگین ساخت تصفیه‌خانه‌ها سبب می‌شود تأمین مالی از محل بودجه عمومی عملاً ممکن نباشد. برای اجرای این پروژه‌ها از روش‌های تأمین مالی متنوعی استفاده می‌شود که می‌توان از تصفیه‌های قانون بودجه و قوانین برنامه هفتم توسعه تا سرمایه‌گذاری بخش خصوصی و تسهیلات داخلی و خارجی در این مسیر استفاده کرد.

وی در توضیح روش‌های تأمین مالی ساخت تصفیه‌خانه‌ها گفت: سرمایه‌گذاری بخش خصوصی در این حوزه معمولاً به دو شیوه انجام می‌شود؛ در روش خرید تضمینی، سرمایه‌گذار پروژه را می‌سازد و دولت در مدت ۲۰ تا ۲۵ سال پساب آن را می‌خرد. در روش بیع متقابل، سرمایه‌گذار در ازای سرمایه‌گذاری خود، از پساب تصفیه‌شده بهره‌برداری می‌کند.

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مشهد درباره اقدام‌های صورت گرفته برای تأمین مالی ساخت فاز دوم تصفیه‌خانه خین عرب و علت به سرانجام نرسیدن آن عنوان کرد: از سال ۱۳۹۴ پیگیری‌های لازم برای اجرای پروژه از طریق فاینانس چین آغاز و در سال ۱۳۹۷ هم پیمانکار و هم فاینانسور چینی انتخاب شدند؛ اما به دلیل موافقت نکردن بانک مرکزی و شورای اقتصاد در سال ۱۴۰۰، عملیات اجرایی متوقف‌ماند که این موضوع در زمان سفر وزیر نیرو و رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور به مشهد بار دیگر مطرح شد که درخواست کردیم یا اجازه دهند فاینانس چینی دوباره فعال شود یا تأمین آن از محل تسهیلات داخلی و ماده ۵۶ استفاده از تسهیلات بانک‌های داخلی در دستور کار قرار بگیرد. باید در نظر گرفت تصفیه‌خانه‌های فاضلاب فقط پروژه‌های زیست‌محیطی نیستند و تأمین آب مشهد به پساب تصفیه‌شده وابسته است؛ یعنی ما باید فاضلاب را تصفیه و آن را با آب کشاورزی جایگزین کنیم تا منابع آب شرب برای شهر مشهد حفظ شود.

شروط مشروط

اسماعیلیان اضافه کرد: در سفر سال ۱۴۰۱ رئیس‌جمهور وقت به مشهد، یکی از مصوبات اختصاص ۴۵/۵ میلیون یورو فاینانس خارجی برای این پروژه بود؛ اما به دلیل محدودیت‌های ارزی و مخالفت بانک مرکزی، این تصمیم تا امروز اجرایی نشد ضمن آنکه در سال‌های گذشته سقف تسهیلات ماده ۵۶ تنها ۵۰۰ میلیارد تومان بود که کفاف پروژه را نمی‌داد؛ اما خوشبختانه

خراسان رضوی

در نشست شورای گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی خراسان رضوی مطرح شد

ابطال آیین‌نامه حمایت از ایمن‌سازی تأسیسات گردشگری

رئیس دبیرخانه شورای گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی خراسان رضوی در نشست شورای گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی استان

گفت: با رأی هیئت عمومی دیوان عدالت اداری، ماده ۸ آیین‌نامه حمایت از ایمن‌سازی تأسیسات گردشگری ابطال شده است. پیش از این، مراکز اقامتی فاقد پایان‌کاری می‌توانستند با رعایت ضوابط ایمنی، مجوز بهره‌برداری خود را تمدید کنند؛ اما اکنون این امکان از بین رفته و بیش از ۷۰ درصد واحدهای اقامتی در خطر توقف فعالیت قرار دارند. علی‌الکبر لیلی‌افزود: در استان حدود ۹ هزار و ۵۰۰ حلقه چاه کشاورزی برقی وجود دارد که هزار و ۸۰۰ حلقه آن‌ها، معادل ۱۹ درصد، دارای فیدر مشترک با روستاها هستند. شرکت‌های توزیع برق مشهد و استان در حال تفکیک فیدرهای مشترک هستند. طبق پیشنهاد دبیرخانه شورای گفت‌وگو، شرکت‌های توزیع برق و سازمان جهاد

■ **چرا و به چه دلیل عقلانی مسیر اتوبوس‌های شرکت واحد از خیابان پورسینا تا قطار شهری ایستگاه غدیر یا میدان عدالت در پنجره‌راه‌بازنگری نمی‌کنید؟** اگر اتوبوس‌های پورسینا مثل قدیم تا میدان پنجره‌ایم برود مسیر آخرش به جای پنجره‌ایم بافت حرم مطهر ایستگاه قطار شهری غدیر باشد، حجم بالایی از ترافیک سایر مسیرها کم شده و خدمات دهی به مردم منطقه محروم پورسینا بیشتر می‌شود. لطفاً به گوش مدیرعامل سازمان اتوبوسرانی برسائید. بازنگری لازم است در این مسیر.

■ **سلام، چرا برای جاده بهشت رضوان ماشین بیشتری نمی‌ذارین؟** هر دو ساعت ماشین میاد در حالی که هیچ کدام از روستاهای باغفراد، خرم‌آباد، لک‌لک، کلاکوب، نوحاه و گنبد باز اتوبوس ندارند. به داد ما کارگران برسید چون هزینه رفت و آمد زیاده. برای روستاهای ما هم اتوبوس بذارید. ممنون.

■ **چرا به اعتراضات دربارہ یارانہ‌ها رسیدگی نمی‌شه؟** از برج ۱۲ پارسال دهک ما رازدن هشت اعتراض کردیم؛ اما هنوز جوابی نیامده. از قشر کارگر هستیم. به خاطر یک ماشین دهکمون رو بالا زدن. خواهشاً رسیدگی کنند مسئولین محترم. ممنون از شما بابت اینکه حرف مردم را به گوش مسئولین می‌رسونید.

■ **سلام، نوشتن منتظر گوشت گران باشد. نه اینکه خیلی قبل از زون بوده که بخواد گرون تر هم بشه.** اونم از مرغ که قیمتش سر به فلک کشیده.

ما قشر ضعیف هستیم و شوهرم کارگره با حقوق کم و مستاجر هستیم. چه کار کنیم؟ به این وضع گرونی کی میخواد رسیدگی کنه؟ شب میخوابیم، صبح بیدار میشیم همه چی گرون تر شده.

■ **با سلام و احترام فراوان، یک سؤال از مسئولین محترم دارم؛ همسرم کارگر هستش. خودمم خانه‌دار هستم و خونه از خودمون نداریم. همزمان با دهک‌بندی، وام ازدواج ما هم واریز شد به حساب. الان چطوری حساب کردن که ما شدید دهک هشت؟** من باردارم. نه به ما معیشتی میدن، نه طرح یسنا که برای مادران باردار هستش تعلق میگیره. ۱۰ بارم اعتراض کردیم؛ اما هیچ ترتیب اثری داده نشده. با شماره‌هایی هم که گفتن، تماس گرفتیم. گفتن اعتراض زدید صبر کنید

سامانه سالی دو بار به روز میشه باز اعتراضتون رو ثبت کنید. وقتی هم گفتیم کی به روز میشه، گفتن حالا حالا که خبری نمیشه و فقط سالی دو بار هست. آخه این چطور عدالتیه که همسایه ما خونه دو طبقه ۲۰۰متری داره با سه تا ماشین، دهکش پنج شده، اون وقت ما دهکمون شده هشت؟

■ **سلام، خواهش میکنم سؤال من رو پیگیری کنین، چرا آموزش و پرورش برای استخدامی سرباداری و خدمتگزار مدرسه جدی نیست؟** پس خبرش رو هم بخش نکنن دیگه. چند وقته اعلام شده؛ اما هنوز دفترچه نیومده. مردم رو سرکار نذارن لطفاً.

■ **چرا مسئولین اوضاع رو نمیبینین؟** مگه اون‌ا توی مملکت نیستن؟ قیمت همه چیز دو برابر شده؛ برنج پاکستانی درجه ۲ که یک ماه پیش خریدیم ۸۰۰ هزار تومن، دو روز پیش رفتم بخرم، یک‌میلیون

خراسان شمالی

۹۹میلیون دلار صادرات؛ سهم استان از بازارهای ۲۵ کشور جهان

مدیر کل صنعت، معدن و تجارت خراسان شمالی گفت: در نیمه نخست سال جاری ۴۵۴ هزار تُن کالا به ارزش ۹۹ میلیون دلار از این استان به وسیله گمرک و کارت‌های بازرگانی صادر شده است.
به‌زنگی صادر شده است.
مهدی کرامتی در گفت‌وگو با ایرنا اظهار کرد: از مجموع صادرات انجام‌شده ۵/۵۱۸ میلیون دلار مربوط به کالاهایی بوده که از طریق گمرک خراسان شمالی به خارج از کشور ارسال شده است.

وی افزود: عمده محصولات صادراتی استان شامل کالاهای پتروشیمی؛ از جمله اوره، آمونیاک و ملامین و همچنین محصولات فولادی، سیمان، فوم طرح‌دار پلی‌استایرن، ابزارهای طرح‌دار پلی‌استایرن، رب گوجه‌فرنگی، قوطی خالی کنسرو، درب آسان‌بازشو، هیدروکسید سدیم، آل‌فا

خراسان جنوبی

تسهیل فرایندهای مرزی برای گسترش تجارت استان با افغانستان

محمدرضا بهرامن، نایب رئیس اول اتاق بازرگانی ایران در اجلاس توسعه همکاری‌های ایران و افغانستان با اشاره به ظرفیت‌های ویژه خراسان جنوبی به‌خصوص در حوزه معدن، خواستار تبدیل این ظرفیت‌ها به ثروت واقعی برای کشور شد و بر ضرورت تعادل در تراز تجاری میان ایران و افغانستان تأکید کرد.

به گزارش ایرنا، محمدرضا بهرامی، دستیار وزیر و مدیرکل آسیای جنوبی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران هم گفت: استان‌های خراسان جنوبی و فراه نیز مانند خراسان رضوی وهرات می‌توانند کمیسیون‌های مشترک استانی را برای توسعه تعاملات اقتصادی برگزار کنند.
دین محمد نعمتی، رئیس اتاق تجارت و سرمایه‌گذاری ولایت فراه افغانستان نیز بر ضرورت بازنگری جدی در

@QudsKhorasan

۶۰۰ شده. بعضی جاها همون رو یک میلیون و ۷۰۰ هم میدادن. توی یک ماه چه اتفاقی افتاده که قیمت همه چیز دو برابر شده و جالب اینجاست حقوق همسر من که رفتگر شهرداریه، هنوز همونه و حقوقشون رو بالا نبردن. با اضافه کاری ۲۲ میلیون تومان میریزن. شما قضاوت کنید یک خانواده پنج نفره که حتی سهام عدالت ندارن، با سه تا بچه که مدرسه میرن، چه جواری زندگی می‌کنن.

■ **سلام، چرا خط ۸۰۳ پنجشنبه در نوبت صبح ساعت ۶ و نیم نیامد؟** همه کارگرها مجبور شدند با سختی با ماشین‌های عبوری و با هزینه زیاد سر کار بروند.

■ **سلام وقت به خیر،** گلایه از رستوران‌هایی دارم که غذاشون کیفیت مناسبی نداره. از یک رستوران در طبرسی شمالی سوپ گرفته بودیم؛ اما اصلاً قابل خوردن نبود. با این گرونی خواستیم یکم سوپ بخیریم که همش دور ریخته شد. چرا کسی نیست به این افراد بگه پول که میگیرین حداقل غذای درست دست مردم بدید؟

■ **میگن آموزش مجازی؛ ولی نمیکنن** آیا برای معلمی که استخدام نیست، هزینه کار مضاعفی که واسه تولید محتوا میکنه، حساب میشه؟ تازه بدون آموزش میگن با هوش مصنوعی کار کنید. تا کی میخوان از مردم بیگاری بکشن؟

■ **سلام، لطفاً فکری به حال مدارس بکنید.** پسرم کلاس اولی هست. توی کلاس ۴۳ نفر با هم درس میخوانن. مدرسه به اون بزرگی سه تا کلاس دارن. وقتی میریم داخل کلاس، نفس آدم میگیره. بچه‌ها مرخص میشن. گناه دارن. خواهش‌مندم پیگیر باشید.

■ **سلام، مسئولان لطفاً** جلو گرانی را بگیرند. سخته مستاجریم و الان کلاً توی کارتونم ۲ میلیون تومان داریم. ☹️

■ **سلام، ببخشیدم** من دخترم ۶ ماه هست عقد کرده و ما برای وام ازدواج ثبت‌نام کردیم. به امید وام رفتیم وسیله گرفتیم و الان موندیم چکار کنیم. همسر منم یک کارگره که هرچی پول درمیاره با این گرونی به هیچ جا نمیرسه. من دو تا فرزند دیگه هم دارم. تورو خدا برای این وام‌های ازدواج پیگیری کنید.

■ **سلام، وقت به خیر** ببخشید میشه افزایش قیمت نان داخل مشهد رو هم توی خبراتون بگید؟ رفتم نون بگیرم، نون سنگگی که می‌گرفتم ۲ هزار و ۵۰۰ تومن نهایت ۳ هزار تومن، حالا گرفتم ۶ هزار و ۴۰۰ تومن.

■ **سلام، چرا کسی به فکر مردم نیست** با این گرونی و اجاره خونه. ما دو نفری هم کار میکنیم باز گاهی اوقات شرمنده بچه‌هامون میشیم. حالا اینا به کنار، ما توی تأمین خرج خودمون موندیم، باز مدرسه هر روز به یک بهانه میگه پول بیارید.

پاسخ دهیار روستای «پس پشته» به گلایه مخاطب قدس درخصوص نبود اتوبوس در این روستا

با سلام، به اطلاع می‌رساند پیگیری‌های مربوط از سمت مسئولان روستا برای رفع مشکل اتوبوس انجام شده است؛ اما به دلیل عدم ارائه خدمات اتوبوسرانی مشهد به روستاها، امکان اختصاص اتوبوس برای رفاه حال ساکنان وجود ندارد.

رئیس بهداشت و درمان بشرویه :

کمک ۱۰ میلیارد ریالی خیران نیک اندیش به بهداشت و درمان بشرویه

محمد جواد فرحبخش رئیس شبکه بهداشت و درمان شهرستان بشرویه گفت: از روز تصدی شبکه بهداشت و درمان این شهرستان موج حمایت‌های مردمی از شبکه بهداشت و درمان بشرویه نه تنها متوقف نشده، بلکه باشتای خیره‌کننده ادامه دارد. در ادامه زنجیره سخاوتی که اخیراً شکل گرفته، در روز تعطیل جمعه ۲۵ مهرماه ۱۴۰۴ یکی دیگر از پروژه‌های فرهیخته و نیکوکار شهرستان حاج حسین جهانطلب به‌همراه خانم معین پور و خانم رضایی با اهدای کمک یک میلیارد تومانی خود، به این کاروان بزرگ خیرین سلامت پیوستند.